



■阿豪在長沙的首家店「鐵人工房」日式居酒屋。  
香港文匯報記者姚進 攝

港人卓豪今年正值本命年，36歲的他已從事日式料理行業近20年。他曾在香港的天水圍開過餐廳，也在廣東的一家醬料廠研發過日式醬料，還批發過日料食材。2014年，機緣巧合之下他來到長沙，經過3年多的打拚，屬於他自己的第一家日式居酒屋最近終於開業，他在長沙的餐飲夢想終於邁出了可喜的第一步。同時，這個幸運的香港青年還在長沙收穫了愛情，成為快樂的湖南女婿。

■香港文匯報記者 姚進 長沙報道



■阿豪(左)和好朋友、合夥人阿明在製作日式料理。香港文匯報記者姚進 攝

阿豪的「鐵人工房」日式居酒屋位於長沙梅溪湖新區的一處高端社區的門面二樓，從一樓拾級而上，迎面就是日式開放式廚房，外面圍一圈吧枱，另外還有七八個四人位，散落分佈在店內，牆壁上貼着各種日式風格的招貼，店面不大，大約100多平方米，但裝修很溫馨雅緻。「鐵人工房」剛開業不久，阿豪在店裡忙前忙後，焦頭爛額的，一刻也不得閒。阿豪的女友、湖南妹子文雯也抽空起來，幫忙招呼顧客。雖然沒有做過任何的推廣和宣傳，但附近的居民都十分喜歡這家新開的日式料理店，基本上每天都是滿座。阿豪告訴香港文匯報記者，為了自己的第一家店，他光選址就花了四個多月時間，籌備工作事無鉅細、面面俱到，他一刻都不敢放鬆。

開店決心定 每年換部車

2014年，受一位朋友的邀請，阿豪來到長沙考察，他發現長沙的日式料理市場潛力很大。「我接觸過很多長沙人，發現他們對日式料理的了解除了刺身就是壽司，其他的什么都不了解，長沙幾乎沒有一家正宗的日式居酒屋。」阿豪向香港文匯報記者表示。阿豪據此認為，在這裡開正宗日料店大有可為。阿豪從香港拉來投資夥伴，想開一家日式居酒屋。可這位投資人比較保守，擔心長沙市民不太接受日式料理，決定先以地道港式茶餐廳起步，先站穩腳跟後再圖發展。阿豪作為後輩，雖有不同意見，但還是聽從了搭檔的建議，很快，這家港式茶餐廳開張了。

這間茶餐廳只營業了一年多時間，阿豪也賺得不多。但這段時間並沒有浪費，阿豪不僅慢慢換清了長沙人的飲食習慣，也結識了一大批朋友和日後的生意夥伴。「買海鮮最好是去馬王堆海鮮市場，紅星大市場的蔬菜最新鮮，高橋大市場的餐廳設備一應俱全。」阿豪如數家珍般地向香港文匯報記者介紹，這是那段時間他騎着小電動車，每天在長沙滿城穿梭的收穫。

「長沙人在吃上面的消費毫不吝嗇，而且願意接受新鮮事物。」通過這段時間的沉澱，進一步堅定了阿豪要開設日式料理店的決心。如今，「鐵人工房」終於開業，生意非常火爆，儘管每天非常忙碌，但阿豪非常開心，在長沙打拚3年時間，他的夢想正一步步實現。阿豪笑稱，在長沙這幾年，就像他一年換一次的座駕，第一輛是為了熟悉城市街區以及進貨渠道的小電摩，後來換成採買食材的麵包車，現在他開一部城市SUV，每年都有進步，一步上一個台階。



■阿豪與家人親朋在一起。受訪者提供

讚內地發展 邀老友合夥

阿豪告訴香港文匯報記者，「鐵人工房」的選址，他經過了慎重的考慮，花了4個多月時間在長沙各個城區反覆考察後才確定下來。

最終選擇在西城的梅溪湖新區開店，阿豪透露，「舖租相對中心城區還是要便宜，像我這麼大的臨街舖面，城中心租金至少在三倍以上。還有，這裡停車方便，在市中心想個車位很難，而我店這裡隨便停。」阿豪性格很安靜內斂，平時話不多，但說到對於生意的理解，就像打開了話匣子，頓時滔滔不絕起來。和其他在內地發展的港人觀感一樣，談及內地這幾年的發展速度，阿豪驚歎不已。他用店周邊的情況作例子說起，「3年前我剛來長沙時，這裡是一個大工地，到處都在施工，你看現在已是高樓林立，人群聚集，配套設施也陸續完善起來了。你站在這裡，根本很難想像早幾年，這邊還是一片葡萄園。」

城市面貌的日新月異，生機勃勃，更堅定阿豪在長沙長期發展的信心，開店之前，阿豪找到了他的好朋友阿明。17年前，阿豪剛入行時，他和阿明便在同一間廚房工作，兩人關係融洽，一直聯繫緊密。這麼多年來，阿明也一直堅持做日式料理，後來旅居海外，在英國、美國等地工作生活。今年初，阿明剛被高薪聘回香港。接到老朋友的邀請，阿明來長沙考察了不到一個禮拜，兩人便一拍即合，阿明從香港轉戰長沙，成了「鐵人工房」的合夥人。

儘管第一家店開業不久，但阿豪已經將自己的商業規劃到幾年之後。他向香港文匯報記者透露，下一步他會再開幾家日式居酒屋。目前，他已經在長沙東城黃金地段看好一家店面，只待門面出來，第二家店就提上工作日程。在此之後，他還考慮做日式壽司外賣。「長沙目前市場上的日式壽司外賣都不正宗，我要做正宗的壽司給長沙市民品嚐。」展望未來在長沙的發展，阿豪信心滿滿地說。

# 港青長沙逐夢 事業愛情雙收

## 把握內地發展機遇 開日式料理店定終身大事

### 網戀終結喜果 樂當湖南女婿



■阿豪與女友文雯準備明年成婚。圖為阿豪與女友遊覽香港迪士尼樂園。受訪者提供

在阿豪的居酒屋裡，記者看到他的女友文雯正勤快地幫忙招呼客人。阿豪介紹，女友是一家幼兒園的老師，有時間她都會過來看他，順便幫忙照顧生意。阿豪介紹，他和文雯是通過網絡相戀的。那時候他剛到長沙，工作很忙，也沒時間出去交際，只能偶爾通過網絡聊天交友。第一次跟文雯網聊時，阿豪就被這個1994年出生的小姑娘吸引了，很快他就發起了愛情攻勢。

學當地遊戲「跑胡子」

文雯老家是湖南常德人，是一位非常活潑可愛的女孩。性格內向靦腆的阿豪跟她在一起，性格互補，相得益彰。兩人約會時，基本上都是文雯在說，阿豪總是安靜地當聽眾。和一位內地姑娘戀愛，有許多禮節需要熟悉適應。阿豪說到，第一次去文雯家裡見長輩，都是體貼的文雯安排妥貼，對細節一一交代清楚，比如見了長輩要先給紅包，煙酒等禮物也提前備好，等等。當然，現在阿豪已不像最初時那麼拘謹了，他還學會了打「跑胡子」（當地人喜愛的一種紙牌遊戲），有時間他會陪文雯的親戚朋友玩上幾盤，其樂融融。

去年，阿豪帶女友回香港過年，見了父母親，阿豪家家人對這位可愛的「湘妹子」印象不錯，外婆還悄悄和母親說，「女孩子很懂禮節，細節很周到，印象很好。」現在，隨着長沙的事業步入正軌，阿豪已經着手在長沙買房，計劃明年與文雯成婚，組建一個幸福的家庭。說起這些，阿豪的語氣裡滿是幸福和甜蜜。

### 事業謀發展 學好普通話



■阿豪與在長沙的港人一起消夜。香港文匯報記者姚進 攝

說起剛到內地的那段時間，因為不熟悉，阿豪坦言天天都提心吊膽。「來內地之前，在香港看到很多媒體在報道內地時，將內地治安說得很嚇人，叮囑市民進內地一定要『小心錢包』，似乎內地滿街都是搶劫犯。但我在內地十多年，特別在長沙這幾年，感覺內地治安其實特別好，即使午夜之後，跟朋友出去消夜也沒問題，連小偷都從來沒有遇到過。反倒是阿明，在美國曾被人拿槍指着頭當街搶劫，他現在回憶起來都心有余悸。」

不會普通話生意沒談成

當然，阿豪在內地也遇到

過麻煩。阿豪說起，他初入內地做食材批發時，有朋友給他介紹了一筆浙江的生意，利潤相當可觀，阿豪趕到杭州與客商面談。可那時阿豪只懂英語和粵語，不會說也聽不懂普通話，沒辦法最後只能用紙筆書寫與客人交流，場面相當尷尬，生意自然也沒能談成。

這件事讓阿豪明白，要想在內地發展，不懂普通話將寸步難行。自此，他開始努力學習普通話，他對語言的感悟力很不錯，很快就掌握了普通話，現在跟內地的朋友交流已毫無障礙。

### 踢球交朋友 熱情肯幫忙

阿豪非常喜歡運動，在香港時就經常爬山、踢球、騎自行車，樂此不疲。來長沙後，他通過網絡很快就聯繫上一群志同道合的足球發燒友，每周他們都會相約踢上一兩場球賽。

奪當地球賽季軍

長沙的這些朋友非常熱情，又仗義，如果生活工作中遇到什麼困難，大家都會主動幫忙，絲毫不把他當作外地人。在阿豪還單身的時候，大家就熱心地幫他牽線搭橋，給他張羅介紹女朋友。他有事業上的規劃後，這幫朋友又幫他的下一個舖面，地處黃金位置，競



■阿豪的球隊獲得2017長沙市「以球會友杯」七人制足球賽季軍。香港文匯報記者姚進 攝



■愛好踢足球的阿豪(前排右二)，在長沙找到了一批球友。受訪者提供